

第45年了 杭州最美凉茶摊 出摊

依旧是入伏开张,但是主人顾爷爷没能再来许多人一起出力,传承老人带给这座城市的温柔

本报记者 詹程开 文/摄 通讯员 陈钰洁 李俐

昨天入伏。在杭州建国中路章家桥公交站附近的人行道上,顾爷爷的“最美凉茶摊”如约出现。今年,是这个凉茶摊的第45年出摊。

只是,顾爷爷没有再出现。

去年,这个凉茶摊加入了“小时凉茶摊”送清凉的队伍,把这份炎炎夏日里的问候,分享给更多人。

遗憾的是,去年8月,顾爷爷离开了这个世界。

虽然,在这个凉茶摊上,再也看不见那个招呼过往行人喝一杯凉茶的年迈老人,但是,这一杯凉茶仍然如此亲切。

这是这个老人给城市的温柔。

如今,一位又一位年轻的杭州人,传承了顾爷爷的凉茶摊,在2022年的夏天,用一杯杯凉茶为人们继续送去一丝清凉和小小的幸福感。



顾忠根(资料照片)

顾爷爷和“好人长寿”茶桶

顾爷爷名叫顾忠根,他的凉茶摊,每年入伏开张,出伏结束。就这样,一晃已经45年。

在昨天的凉茶摊现场,“好人长寿”茶桶又出现了。这个茶桶背后,有着一个温暖长情的故事。

顾爷爷健在的时候,每天早上5点多起床,烧好满满10个暖水瓶,再把茶叶、陈皮、青蒿、六月霜、白菊花、仁丹、十滴水等10种中草药,按比例混合,做成一缸“老底子”的杭州凉茶。

2010年之前,一直是顾大伯自己推着小板车出摊,凉茶用一个铁锅盛着。

2010年7月,有位路过的好心人端着一口搪瓷大缸来到茶摊上,在大缸上写上了“好人长寿”几个大字。

“大伯啊,我在您这里喝了好多年的凉茶,每年夏天必来报到,看您一直用那个小铁锅,您今后出摊,就用这个茶桶吧,搪瓷的,好用!”他跟顾爷爷说着,放下茶桶,没有留下姓名便离开了。

自从有了这个“好人长寿”茶桶,来喝凉茶的“老茶客”越来越多。

从外婆开始做的这件小事

顾爷爷并不是凉茶的“创始人”,这个凉茶摊的开设,最早要追溯到他的外婆。

顾爷爷的外婆当年在下仓桥开了一家茶食糖果店,每到三伏天,就煮好茶水,免费供给人们饮用。

后来,顾爷爷家搬到清泰街,他母亲在家门口摆馄饨摊,也总是泡茶免费给路过的人喝。19年前,他们家又搬到锅子弄,凉茶摊就摆到了小区门口,“母亲去世前还和我说,这个摊要替她摆下去。”

这些年里,顾爷爷一直用着这个搪瓷茶缸,哪怕它破了、漏水了,也是补补再用。在他看来,这是大家对他的肯定和支持,他也一直坚守着这份承诺。

更多的“顾爷爷”出现了

昨天一大早,在锅子弄5号城管服务室里,就看见一群忙碌的身影,烧水、煮茶、晾凉……凉茶



制作的每个步骤,都在有条不紊地进行。

这群忙碌的人们,除了凤凰公益组织的志愿者们,还有社区里的各位老邻居以及上城区社区“邻里茶坊”的工作人员。从今年起,凉茶摊将与“邻里茶坊”建设相结合。

“顾爷爷的凉茶摊,我们附近居民都晓得的。原来顾爷爷在的时候,看他一个人忙忙碌碌,我们也会来搭把手帮下忙。现在他离开了,这个凉茶摊由公益组织和‘邻里茶坊’一起承接,真是个大好事。”老邻居马莹说,大家一起尽份力,把这个茶摊继续坚持下去。

“今年开摊,我们除了延续了顾爷爷凉茶的老配方外,还增加了‘每日一泡’环节。‘邻里茶坊’的工作人员会每天与我们同时出摊,我们送茶,他们泡茶。”志愿者说。

社区工作人员介绍,由于今年天气较往年炎热,每天将准备3桶大约120升的凉茶和500个纸杯,免费供应给路人,“凉茶供应时间从头伏7月16日起,到8月25日止,每天都在的,就在章家桥公交站这里,另外上午10点-11点还有现场泡茶展示、品鉴等,欢迎大家来喝茶。”

头伏火腿俏

一大早万隆门口就排起长队
杭州大伯:不问价格,先抢再说

本报讯 昨天入伏,开启夏季高温的三伏天时段。

头伏火腿二伏鸡,头伏有吃火腿的说法。

早上7点50分,钱江晚报·小时新闻记者来到位于杭州中山中路79号的“万隆火腿”。它是杭州一家百年老店,深受杭州人喜欢。

一大早,这里就排起了长队。店里最热闹的区域就是现切的火腿柜台了。柜台上卖得最火的风火腿占据C位。

“小妹妹,让让,让让。”来大伯拿着打好标签的空塑料袋挤进柜台,开始挑选火腿。

大伯开车从闲林赶来。“我7点就到了。”他说,“杭州人么,我每年头伏都认准这里,要来买块火腿的,是一种习惯。早点来能挑块好肉。”

来大伯挑了一只咸脚爪,一块火腿后去称重付款。

“多少一斤啊?”

“不知道。现在大家也不问价格,能抢到自己心仪的一块肉就不错了。”

他给记者看了看小票,一共花了78.1元。

“你帮我看看哪里块肉好?”虞大伯收获颇丰,抢到了两块火腿肉,但只想买一块,让收银员帮忙挑选。

“这块肥,这块瘦,看你自己喜欢哪块了。”

大伯想了想,有点舍不得地放下了一块瘦的。虞大伯从古荡赶来,“家里儿子、儿媳一起吃饭,冬瓜汤里放点,吊鲜味的,还可以跟豆腐干蒸蒸,味道不要太好。”

张阿姨买了火腿和香肠,上周抢到的消费券还没用,分开两笔付,刚好用掉两张,“很划算”。

上午9点,店里还是里三层外三层,大家也不看价格,“跟不要钱似的。”大伯大妈们互相说笑着。

店员说,夏天店里生意都很好,风火腿、火腿、咸肉卖得最好。 本报记者 孙燕



扫一扫
看视频和详细报道